



2025年10月28日

星期二 第7829期 (今日4版)

中国石油化工集团有限公司主管主办

互联网网址:www.sinopecnews.com.cn
官方微博:www.weibo.com/shxww
微信公众号:SinopecNews_Official
国内统一连续出版物号:CN 11-0141 邮发代号:1-136



坚定当好石油化工行业绿色发展排头兵

中国石油化工集团有限公司党组

实现“双碳”目标，是党中央统筹国内国际两个大局作出的重大战略决策，是贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的内在要求。中国石油化工集团有限公司（以下简称中国石化）坚持以习近平生态文明思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神，扎实推进石化能源洁净化、洁淨能源规模化、生产过程低碳化，努力在石油化工行业绿色发展走在前、作表率，为推进能源绿色低碳转型和美丽中国建设积极贡献力量。

推动石油化工行业绿色发展意义重大。石油化工行业是国民经济的重要基础产业、支柱产业，推进绿色发展、走好新型工业化道路，对全面推进人与自然和谐共生的现代化具有重大现实意义和深远历史意义。

推动石油化工行业绿色发展是践行习近平生态文明思想的必然要求。生态文明建设是中华民族永续发展的根本大计。石油化工行业作为重要的能源生产者、原材料提供者，传统上耗能和排放也比较大，必须坚持以习近平生态文明思想为指引，加快推动绿色发展，为建立健全绿色低碳循环发展经济体系作出更大贡献，为建设美丽中国注入更加强劲的动能。

推动石油化工行业绿色发展是实现碳达峰碳中和的战略举措。我国石油化工行业发展趋势大、企业数量多，减排降碳任务艰巨，面对“双碳”目标约束，必须加快产业结构、能源结构绿色低碳转型，控制碳排放总量和强度，更好统筹保障国家能源安全、产业安全和绿色低碳发展。

推动石油化工行业绿色发展是培育新质生产力的题中之义。绿色发展是高质量发展的底色，新质生产力本身就是绿色生产力。对标高质量发展和培育新质生产力要求，我国石油化工行业迫切需要以绿色发展

为方向，持续进行技术革命、产业变革、制度创新，全面重塑用能结构、产品结构、产业结构，加快发展方式转变，积极锻造新质生产力，走好新型工业化道路。

中国石化引领石油化工行业绿色发展的实践探索。推动石油化工行业绿色发展，是全行业的共同责任。中国石化作为国有企业，要勇于承担责任，责任重大。近年来，中国石化深入学习贯彻习近平生态文明思想，深入实施“绿色企业行动计划”“能效提升计划”，纵深推进污染防治攻坚和长江、黄河流域企业生态保护，制定“2030年前碳达峰行动方案”，推动实施碳达峰八大行动，公司连续15年获得“中国低碳榜样”称号，获评中国工业碳达峰“领跑者”企业，走出了一条具有石化特色的绿色低碳高质量发展之路。

在推动传统产业绿色转型上争当标杆。中国石化全力做好“既要绿色低碳又要能源安全”大文章。大力实施七年行动计划，统筹推进油气增储上产和绿色低碳发展，油气产量当量连创历史新高。特别是加快天然气跨越式发展，涪陵页岩气田成为国内首个探明储量超万亿立方米的大页岩气田，西南油气分公司全面建成“百亿”气田，四川深层页岩气田开辟万亿立方米资源新阵地，书写了气化神州大地、建设美丽中国的崭新篇章。加快推动炼化产业高端化、智能化、绿色化发展，打造世界级炼化基地，统筹推进老旧装置淘汰退出和更新改造，建成公司首个4000万吨级炼油基地，海南乙烯、九江芳烃、南港乙烯等一批标志性示范工程投产运行，公司千万吨级炼油产能占比达80%、跻身世界领先地位，以产业结构优化促进绿色低碳转型迈出坚实步伐。

在增强绿色能源供给能力上走在前列。中国石化坚持把新能源业务摆在突出位置，积极拓展产业疆域，推动新能源纳入

公司主业并加快专业化发展，加快布局以氢能供给、清洁供热、清洁供电、生物燃料供应为主体的新能源产业。锚定打造“中国第一氢能公司”目标，新疆库车绿氢示范项目已平稳运行800余天、2025年前8个月绿氢产量占全国的50%以上；鄂尔多斯风光制氢项目全面动工建设，建成包括11个供氢中心、146座加氢站在内的全球最大加氢网络。引领我国地热产业发展，成功承办世界地热大会，累计建成地热供暖能力超1.2亿平方米，把地下“绿色空调”送入千家万户。主动拥抱电动革命，建成充电桩超万座，月度充电量跻身全国第六。积极推进“万站沐光”行动，累计建成超7000座光伏站点，风光装机规模超2300兆瓦。

在攻关绿色低碳技术上勇攀高峰。中国石化大力实施创新驱动发展战略，加快绿色低碳原创性、引领性科技攻关，取得了一批重要创新成果。打出我国最深地热科学探井，自主研发生物航煤首次加注国产大飞机试飞成功，陆相页岩油气、航空润滑油、氢燃料电池催化剂等一批关键核心技术攻坚取得突破，为我国能源化工行业绿色低碳转型注入新动能。大力推进二氧化碳捕集、利用与封存(CCUS)技术开发应用，国内首个百万吨级CCUS示范项目及配套的我国首条二氧化碳长距离输送管道投产运行，将齐鲁石化生产过程中产生的二氧化碳捕集送至胜利油田注入地层，既降碳减排又驱油增产。主动融入国家科技创新体系，启动建设深层地热集热机理与高效开发利用国家重点实验室，牵头建设深部地热、氢能、生物制造等原创技术策源地，成立国内首个碳全产业链科技公司，国际CCUS技术创新合作组织获国务院批复成立，以创新体系建设引领绿色低碳技术攻关迈出坚实步伐。

（下转第二版）

集团公司党组慰问离退休老同志

本报讯 重阳节来临之际，集团公司党组向广大离退休老同志致慰问信，全文如下。

全体离退休老同志：

金秋送爽丹桂香，岁岁重阳情意长。值此重阳佳节来临之际，集团公司党组向你们致以节日的问候和美好的祝福！

离退休老同志是党和国家的宝贵财富，是企业发展的奠基者、开拓者和建设者。在岗时，你们以青春和热血为中国石化发展壮大作出了不可磨灭的贡献，用智慧和汗水书写了“爱我中华、振兴石化”的壮丽诗篇。退休后，你们依然心系中国石化，以丰富经验和饱满热情持续为公司高

质量发展注入“银发力量”。你们的高尚品格、优良作风，彰显了一代代创业者的崇高风范，闪耀着历久弥新的石油精神石化传统，永远激励着一代代石化人攻坚克难、奋勇向前。

当前，集团公司正以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习宣传贯彻党的二十届四中全会精神，持续对标对表习近平总书记视察胜利油田、九江石化重要指示精神，全力冲刺“十四五”收官，积极谋划“十五五”发展，奋力谱写中国式现代化石化新篇章。希望广大离退休老同志在保重

身体、颐养天年的同时，继续发挥政治优势、经验优势、威望优势，一如既往关心支持公司改革发展稳定工作。我们将认真贯彻落实党和国家离退休工作方针政策，始终用心用情用力做好离退休服务管理工作，为大家安享晚年营造良好环境。

桑榆未晚精神健，岁月鎏金福寿长。衷心祝愿全体离退休老同志节日快乐、身体健康、阖家幸福、万事如意！

中国石油化工集团有限公司党组
2025年10月28日

中国石化在四川盆地持续开拓页岩油增储阵地



数说“十四五”

■ 复兴油田首期石油 2010.06 万吨、天然气 123.52 亿立方米探明地质储量通过自然资源部审定，标志着四川盆地首个页岩油田诞生

■ 基陆页 1 井试获日产油 38.64 立方米、天然气 1 万立方米高产页岩油气流，标志着四川盆地新发现资源量达亿吨级的页岩油增储阵地

“十四五”以来，中国石化在发现涪陵、綦江等千亿立方米页岩气田的基础上，在四川盆地持续加大页岩油勘探开发力度，深入开展页岩油气地质理论研究和关键技术攻关，不断开辟页岩油气勘探新领域和增储新阵地。

今年7月，由勘探分公司、江汉油田提交的复兴油田首期石油 2010.06 万吨、天然气 123.52 亿立方米探明地质储量通过自然资源部审定，标志着四川盆地首个页岩油田诞生，这也是重庆市第一个油田，实现我国西南地区页岩油从无到有的战略突破。

10月，勘探分公司部署在重庆市綦江区的风险探井——綦陆页 1 井，试获日产油 38.64 立方米、天然气 1 万立方米高产页岩油气流。通过该井进行区域整体评价表明，中国石化在四川盆地新发现资源量达亿吨级的页岩油增储阵地，对我国西南地区页岩油勘探开发具有战略意义。

图为钻探中的复兴油田页岩油增储阵地

李东勇 摄
宋国梁 姜智利文

学习贯彻党的二十届四中全会精神

决胜“十四五” 奋斗启新篇

石化企业干部员工深入学习贯彻党的二十届四中全会精神，纷纷表示要奋力拼搏、实干担当

加快建设新型能源体系 全力保障国家能源安全

本报讯 10月20日至23日，党的二十届四中全会胜利举行，审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，明确了“十五五”时期经济社会发展的主要目标。石化企业干部员工以各种形式深入学习，迅速掀起学习贯彻党的二十届四中全会精神热潮。大家纷纷表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，紧紧围绕“十五五”主要目标，奋力拼搏、实干担当，加快建设新型能源体系，全力保障国家能源安全，努力在中国式现代化壮阔征程中再立新功、再创佳绩。

“十四五”以来，胜利油田持续加大油气勘探开发力度，不断开辟资源接替新阵地，预测、控制、探明储量连续3年分别超亿吨，原油产量连续3年保持箭头向上，今年以来产量超计划运行。“我们将牢记习近平总书记殷切嘱托，学习贯彻党的二十届四中全会精神，以科技创新引领新质生产力发展，不断突破化学驱油开发‘禁区’，坚决扛稳保障国家能源安全职责使命。”2025年新时代青年先锋、中国石化十大杰出青年、胜利油田勘探开发研究院化学驱油剂研发首席专家姜祖明表示。

“‘十四五’期间，中原油田全面贯彻新发展理念，大力发展新能源，赋能传统油气生产，推动降低油气开采过程碳排放与能耗成本。”中原油田劳动模范、地热与余热专业方向专家张志钢说，“油田将进一步加快风光、地热、氢能发展，推动油气、新能源、绿色低碳产业高质量融合发展，加快打造新的增长极，力争形成油、气、新能源‘三足鼎立’之势。我们将脚踏千劲，切实把思想和行动统一到全局各项安排部署上来，为进一步提升能源安全保障能力、加快建设新型能源体系贡献更大力量。”

“党的二十届四中全会为能源化工企业指明了发展方向。我们将深入领会全会精神，切实把学习成果转化到打造更高质量‘世界级、高科技、一体化’绿色石化基地的具体实践。”全国劳动模范、镇海炼化副总工程师丁峰表示：“作为油气勘探一线研究人员，我将把理论创新和技术突破摆在首位，为持续拓展勘探阵地提供支撑，为上游高质量发展作出更大贡献。”

（王维东 于银花 杨旸 卞江岐 陈伟伟 舒志国 黄嘉莉 程力沛）

集团公司召开四季度HSE工作视频会

赵东出席并讲话

本报讯 记者阎茹茹 王丰滨报道：10月27日，集团公司召开四季度HSE工作视频会，深入贯彻落实党的二十届四中全会精神，统筹部署健康安全环保工作。集团公司总经理、党组副书记赵东出席并讲话，党组副书记钟韧，党组成员、副总经理吕亮功出席，党组成员、副总经理王涛出席。

赵东强调，要认真学习贯彻党的二十届四中全会关于健康安全环保工作部署要求。坚决贯彻“建设更高水平平安中国”的战略部署，在筑牢安全生产防线方面展现新作为；准确把握“建设美丽中国”的实践要求，在推动绿色低碳发展上实现新突破；深入落实“加快建设健康中国”的重要部署，在守护员工身心健康上彰显新担当。要坚决完成年度HSE重点工作目标任务。扎实推进安全生产治本攻坚

三年行动，高质量完成年度HSE大检查工作，加快推进中央生态环境保护督察问题整改，全面完成绿色低碳行动目标任务，有序推动健康管理提质增效。要从严抓好关键领域风险防控和隐患治理。确保安全隐患排查整治“雷霆行动”取得实效，全面加强秋冬季安全管理，严格落实承包商和直接作业安全管理，不断提高生态环境保护治理体系和治理能力现代化水平，创造一流HSE业绩，为集团公司“十四五”圆满收官，“十五五”良好开局筑牢根基。

会上，健康安全环保管理部通报三季度HSE工作情况和四季度工作安排，并作四季度风险提示。相关总助总师级领导，驻公司纪检监察组、总部有关部门（事业部）负责人等在主会场参会；各直属企业负责人等在分会场参会。

中国石化获批建设绿色能源化工产业知识产权运营中心

本报讯 记者梁一丹 通讯员张洪波报道：10月21日，国家知识产权局公布首批产业知识产权运营中心名单，由集团公司申报并建设的绿色能源化工产业知识产权运营中心通过认定，成功获批。

此次获批是对中国石化知识产权工作的充分肯定。该中心将立足能源和化工产业，进一步拓展业务范围、提升服务质量、促进产业链创新链深度融合、推进知识产权高效转化和协同应用，为集团公司加快建设世界一流企业提供助力，为国家建设知识产权强国贡献力量。

产业知识产权运营中心是知识产权运营体系

的重要组成部分，以推动科技创新与产业创新深度融合、服务产业高水平科技自立自强为目的，依托重点产业龙头企业、产业园区、行业组织、科研机构等建设主体，围绕构建全产业链知识产权运营生态，集聚技术、数据、人才、资本等要素资源，服务产业知识产权高质量创造、高效益转化、协同创新和风险防控的功能性载体。

今年4月，国家知识产权局启动首批国家级产业知识产权运营中心申报认定工作，经申报、推荐和评审，最终认定首批65家国家级产业知识产权运营中心。

顺北油田前三季度油气产量创新高

本报讯 记者王福全 通讯员王明堂报道：前三季度，“深地一号”——西北油田顺北油田生产原油 98.22 万吨、天然气 19.77 亿立方米，分别同比增长 4.64%、12.84%，均创历史同期新高。

顺北油田是目前世界陆上最深商业开发油田，先后发现 4 个亿吨级油气区带，已建成年产 300 万吨产能阵地。今年以来，西北油田持续拓展资源阵地，聚焦顺北富油气区带分层次加快探井部署节奏，多处断裂带取得商业发现，有效推动增储上产。

大力推进效益开发，重点开展顺北一区注采参数优化、顺北二区提采示范区建设等工作，加快产能建设和接替阵地拓展，原油新产能 18.2 万吨、天然气新建产能 3 亿立方米。不断强化工程保障，围绕超深井复杂难题深入推进建设地质工程一体化，建强专家团队，优化运行机制，推动甲乙方深度融合，钻机利用率、工程进尺明显增加。前三季度，顺北油田钻井作业周期同比缩短 16%，钻井工程优质率提高 7.8%，为高效油气勘探开发提供了有力保障。

荆门石化 85A 微晶蜡首次出口欧洲

本报讯 记者蒲红霞 通讯员蔡锦华报道：近日，荆门石化生产的 200 吨 85A 微晶蜡首次出口欧洲，展现了该公司在高端特种蜡领域的技术创新实力和国际市场拓展能力。

面对国内 80A 微晶蜡同质化竞争的情况，荆门石化深入践行“基础+高端”发展战略，构建产研销一体化联动机制，精准地将市场需求导入生产

端，针对欧洲市场对环保型工业原料的严苛要求，创新开发出 85A 微晶蜡专属生产工艺。

该产品达到无色无味、高纯度、高稳定性的质量标准，在下游应用中表现出色，特别是在化妆品、食品级包装等高端应用领域展现出优异的成型加工性能优势。经欧盟权威机构检测，产品的重金属含量、热稳定性等关键指标均优于行业标准。

●责任编辑：张昊 ●联系电话：59964338

●电子邮箱：zhihong@sinopet.com

●审校：周欣

●版式设计：冯丹